



Written by

Monday, 09 February 2009 20:34 - Last Updated Monday, 16 February 2009 09:44

---

தாக்குதலில் மட்டும் 190 பாலஸ்தீனர்கள் கொல்லப்பட்டனர். போரின் 20ஆம் நாளில், கொல்லப்பட்ட பாலஸ்தீனர்களின் எண்ணிக்கை 1,066 ஆக உயர்ந்தது; இதில் 311 குழந்தைகளும், 97 பெண்களும் அடங்குவர்; படுகாயமடைந்து உயிருக்குப் போராடும்பவர்களின் எண்ணிக்கை 3,000ஐத் தாண்டிவிட்டதாகக் கூறப்படுகிறது.

காசா முனையில் "ஆட்சி" நடத்தி வரும் ஹமாஸ் இயக்கம், "இசுரவே இந்தப் போரில் பல புதுவிதமான ஆயுதங்களை, குண்டுகளைப் பரிசோதித்துப் பார்க்கும் களமாக காசா முனையைப் பயன்படுத்தி வருவதாக"க் கூற்றஞ்சுமத்தியுள்ளது.

காசா முனையில் தன்னார்வத் தொண்டராகப் பணியாற்றும் நார்வே நாட்டைச் சேர்ந்த மடேஸ் கில்பர்ட் என்ற மருத்துவர், "உடம்பில் இருந்து உறுப்புகளைப் பிடித்து எறியக்கூடிய மிகவும் சக்திவாய்ந்த உலகோக்கக் குண்டுகளை இந்தப் போரில் இசுரவே பயன்படுத்தியதற்குத் தக்க ஆதாரங்கள் இருப்பதாக"ச் சாட்சியம் அளித்துள்ளார்.

"தடை செய்யப்பட்டதுள்ள வளள்ளை பாஸ்பரஸ் வடிக் மருந்தை இசுரவே இந்தப் போரில் பயன்படுத்தி வருவதாக" ஐ.நா. மன்ற அதிகாரிகளும் கூற்றஞ்சுமத்தியுள்ளனர்.

அமெரிக்காவில் நியூயார்க் நகரில் இருந்த இரண்டு கட்டிடங்கள் தகர்க்கப்பட்டதையும்; இந்தியாவின் மும்பையில் உள்ள தாஜ் விடுதி தாக்கப்பட்டதையும்; அதனால் பலர் இறந்ததையும் பயங்கரவாதம் என அழைப்பது சரியென்றால், இசுரவே இந் தமனிதத் தன்மையற்ற, காட்டுமிராண்டித் தன்மான தாக்குதலை வருணிப்பதற்கு பயங்கரவாதம் என்ற சொல்கூடப் போதாது என்றுதான் சொல்ல வேண்டும்.











Written by

Monday, 09 February 2009 20:34 - Last Updated Monday, 16 February 2009 09:44

வளையப்படையாக ஆதரித்து நின்றதோடும், போர் நிறுத்தம் கட்ட இசுரலேன் நலன்களுக்கு ஏற்றபடிதான் அமைய வணேடும் என விரும்பினார்.

பாரக் ஓபாமா இப்பொழுது அதிபராகிவிட்டதால், அமெரிக்கா இசுரலேன் உறவில் மாற்றம் ஏற்படும் என்ற மட்டும் நம்பிக்கையை சில மூதலாளித்துவ அறிஞர்கள் பரப்பி வருகின்றனர். ஓபாமாவிற்கு மறே காசியா கறுத்து ஆலோசனகைகள் வழங்கத் தரேந்தடுக்கப்பட்டதுள்ள டென்னிஸ் ரோஸ், டான் கர்ட்ஸர் என்ற இரு அதிகாரிகளும் இசுரலேன் பாதாந்தாங்கிகள் என்பது ஊறிந்த உண்மை. மலேமும், ஓபாமாவின் அமைச்சரவையின் மீத அதிகாரியாக நியமிக்கப்பட்டவர்கள் ரஹ்ம் இமானுவேல், இசுரலேன் இராணுவத்தில் பணியாற்றியவர்; இசுரலேன், பாலஸ்தீனத்திற்கு எந்தச் சலுகையும் காட்டத் தவையில்லை என்ற கொள்கையை உடையவர்.

இது மட்டுமின்றி, அமெரிக்க அதிபர் தரேந்தலுக்கு முன்பாக இசுரலேன் குச்சிசென்ற ஓபாமா, ஹமாஸின் ராக்கெட் தாக்குதலால் சதேமடறந்து போன இசுரலேன் போலீசு நிலையைத் தபை பார்வையிட்டாவிட்டது, "என் இரண்டு பண்ணை குழந்தைகள் துங்கிக் கொண்டிருக்கும் பொழுது யாராவது ஏவுகணையை வீசினால், அதைத் தடுக்க எதையும் செய்வனே" எனக் கூறி, இசுரலேன் அடாவடித்தனங்களுக்கு ஒத்து ஊதினார். அதனால் தான் அமெரிக்க மொழியியல் வல்லுநரான நோம் சோம்ஸ்கி, "மறே காசியா தொடர்பான ஓபாமாவின் நிலைப்பாடு, புஷ்ஷின் ஆட்சிக் காலத்தாவிட மோசமாக இருக்கும்" என எச்சரித்துள்ளார்.

பாகிஸ்தானில் இயங்கி வரும் முசுலீம் தீவிரவாத அமைப்புகளின் முகாம்களை மட்டச் சொல்லி பாக். அரசுக்கு நெருக்கடி கொடுத்தது, ஐ.நா. மன்றம். அதேசமயம், காசா முனையில் ஐ.நா. மன்றம் நடத்திவந்த பள்ளிக்கட்டத்தின் மீது விமானத் தாக்குதல் நடத்தி 40க்கும் மறே பட்ட பாலஸ்தீனச் சிறுவர்களை இசுரலேன் கொன்றொழித்தபோதும்; ஐ.நா. பொதுச் செயலர் பான் கீ மின் காசா முனகைக்கு வந்து போரால் ஏற்பட்ட அழிவுகளைப் பார்வையிட்டாக் கொண்டிருந்த சமயத்தில், ஐ.நா. மன்றத்தின் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த உண்முக் கிடங்கை இசுரலேன் குண்டு போட்டு

Written by

Monday, 09 February 2009 20:34 - Last Updated Monday, 16 February 2009 09:44

அழித்த போதும், ஐ.நா. மன்றம் இந்த யுத்த மதவெறி பயங்கரவாதத்தைக் கடுமையான வார்த்தைகளால் கண்டிக்கக் கூட முன்வரவில்லை. இப்படி ஐ.நா. மன்றம் யுத்த மதவெறி பயங்கரவாதத்துக்கு இணங்கிப் போவதை அதன் கையாலாகாத் தனம் என்பதா? இரட்டை வட்டம் என்பதா?

மும்பையில் "நாரிமன் ஹவுஸ்" என்றழைக்கப்படும் யுத்த மதத்தினரின் பிரார்த்தனைக் கூடம் முசுலீம்தீ விரவாதிகளால் தாக்கப்பட்டபொழுது, அதனைப் பத்திரிகைகள் கண்ணீர் வடிகாத குறையாகக் கண்டித்து எழுதின. இசுரலேயக் குண்டு வீச்சால் பாலஸ்தீனம் சூடாகாக்கப்பட்டும் வரும்பொழுது, யுத்தர்கள் மட்டும் அமெதியாகவும், பாதுகாப்பாகவும் வாழ்ந்துவிட முடியுமா? இந்தியா, யுத்த மதவெறி பிடித்த இசுரலேடன் நெருக்கமான இராணுவ உறவுகளை வளர்த்து வரும்பொழுது, முசுலீம்தீ விரவாத அமைப்புகளின் கூறியில் இருந்து நமது நாடா்தான் தப்பித்துக் கொள்ள முடியுமா?

காசா முனையில் வாழும் பாலஸ்தீன மக்களைக் கசக்கிப் பிழிந்தால், அவர்கள் ஹமாஸ் "ஆட்சியைத் தக்கியநெந்து விடுவார்கள் என்ற அமெரிக்க இசுரலேக் கூட்டணியின் திட்டம் இன்று மண்ணைக் கவவி விட்டது. ஊழலும், அதிகார முறைகேடுகளும் நிறைந்த ஹமாஸ் ஆட்சியை வறொக்கும் பாலஸ்தீன மக்கள் கூட, அதைவிடப் பல மடங்கு அதிகமாக அமெரிக்க இசுரலே பாசிசக் கூட்டணியைத் தான் வறொக்கிறார்கள்.

எகிப்து, ஜோர்டான், சவீதி அரபியா ஆகிய நாடுகளின் ஆளுங்கும்பல்கள், காசா முனை மீது இசுரலே நடத்தும் தாக்குதலை மறமுகமாக ஆதரிக்கும் நிலையில்; மறேகுகுக் கரையில் வாழும் பாலஸ்தீன மக்கள் இசுரலேகைக் கண்டித்து நடத்தும் ஆர்ப்பாட்டங்கள்கைக் கூட ஓடும் அளவிற்கு பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கம் சீரழிந்து போய்விட்ட நிலையில், அரபு நாடுகளின் தரெக்களில் அமெரிக்க அடிவருடித்தனத்திற்கு எதிரான போராட்டங்கள் தன்னிச்சையாக வடித்துப் பரவி வருகின்றன.

